

独联体国家如何搞反导

◆ 陈肇祥

一枚S-300导弹带着刺眼的火光，冲天而起，只见火光瞬间闪过，一枚敌国发射的战术导弹被准确击毁，爆炸后的导弹碎片在天空中飘散……这不是真的在打仗，而是独联体国家不久前举行的联合防空反导演习的一幕。据报道，以俄罗斯为首的7个独联体

看似多国演习，实则一国操作

这次演习代号为“战斗联合体-2007”，是今年6月份开始的独联体国家一系列演习的重要组成部分。“战斗联合体-2007”演习共分4个阶段进行，目的是分别演练独联体不同国家防空导弹部队的实际作战能力以及联合防空力量的协同作战能力。独联体国家联合防空体系的约30个地空导弹营和高射炮兵部队，以及数十架各种用途的战机参加演习。为制造实战环境，为演习部队提供后勤保障，空中支持和实施电子干扰的独联体国家部队也参加了演习。

更值得一提的是，参演的各国空军战斗机部队也将进行深入摧毁假想“导弹发射”地面阵地的演练，凸显“人若犯我，我必犯人”的强硬姿态。

据介绍，演习第一阶段在俄联邦布里亚特共和国的特里姆巴训练基地进行，主要参演部队是俄罗斯和白俄罗斯的空军及防空兵部队以及波罗的海舰队的导弹防御力量。演习进入第二阶段后，移师阿斯特拉罕的阿舒卢克训练基地，亚美尼亚和吉尔吉斯斯坦部队加入演习行列。演习的第三和第四阶段在中亚地区展开，俄罗斯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦三国共同出动导弹拦截系统进行演练。这次演习被外界戏称为“导师带研究生的实验课”，因为俄罗斯空军是此次演习的关键，它几乎提供了演习所需的所有防空装备和技术人才。

根据透露的演习预案，俄空军的国土防空兵部队信息指挥系统与其他六国的雷达预警系统实现衔接，六国防空部队基本上只需发现敌导弹发射征兆，并迅速绘制出目标飞行轨迹就算完成任务，剩下的跟踪与导弹拦截任务则基本是俄防空部队的责任了，即所谓“看似多国演习，实则一国操作”的模式。

俄军事专家马基延科连续观察过前几年举行的“战斗联合体”系列演习，他的第一感觉是“苏联时代的‘星球大战’——导弹防御系统又复活了！”。他指出，俄罗斯正试图通过建立独联体一体化防空系统，来确保自身不受导弹攻击的威胁。



■ 前苏联早期型号的防空系统



■ 俄罗斯 A-135 拦截导弹



■ S-300 防空导弹系统



■ 由前苏联国土防空军(PVO)组建和控制的综合导弹防御体系已经崩溃



■ S-400 咆哮者反导弹系统

独联体内部有个“反导小华约”

1991年前苏联解体后，原本由前苏联国土防空军(PVO)一手组建和控制的综合导弹防御体系也随之崩溃，原本环绕国境线精心布置的13个防空区中有6个落到新独立国家的手里，它们要么积极投入美国和北约的怀抱，将原有雷达站和防空导弹拆除，要么自立门户，与俄罗斯的反导防空部队分道扬镳。结果在上世纪末，俄罗斯所保有的防空反导作战系统只能对本国60%的区域进行掩护。

随着俄罗斯与多数独联体国家关系的好转，独联体国家的安全合作日渐加强，同时在美国撕毁反导条约和准备部署国家导弹防御系统的大背景下，俄罗斯和独联体伙伴国都意识到建立统一防空反导力量的重要性。1995年2月10日，俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、乌克兰等10国签署协定，成立独联体联合防空体系(JCAS)。各国在自愿的基础上同意在各国防空

管制及指挥部门间建立热线联系，并在时机成熟时设立互通的数据链，以便各国所获得的空情信息得以共享，而俄罗斯航天兵租用的白俄罗斯巴拉诺维奇和阿塞拜疆加巴拉两大早期预警雷达站也作为JCAS的“共同财产”为其提供服务。

由于其具有“准军事同盟”性质，因此JCAS也被西方军事专家称为“小华约”。1998年开始，俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等4个JCAS参与国发起实施一年一度的“战斗联合体”防空反导演习，演习参加国数量逐步扩大。在去年举行的“战斗联合体-2006”中，7个独联体国家的联合防空部队共“发现”了140多个“入侵目标”，“共同利用地面防空武器击毁”了67个空中目标，空军在“空中拦截”了39个目标。另外，俄总参防空军学院也以免费培训的方式，每

俄罗斯《BKO 空天防御》杂志曾撰文指出，从独联体国家举行的一系列反导演习的情况中可以看出，今后俄罗斯及其独联体伙伴国所认定的导弹威胁主要来自“西方”和“南方”。该刊进而认为，“西方”的威胁主要来自美国和北约，“南方”的威胁主要来自外高加索和中亚方向，它们影响到独联体国家边界的稳定，外界普遍认为这一威胁来自积极发展远程导弹的伊朗和巴基斯坦两国，不过基于俄罗斯与两国尚存的友好关系，俄军事政策制定者不认为这种威胁迫在眉睫。

这种认识直接导致了JCAS在力量配比上形成“西强南弱”的格局。据透露，JCAS 的欧洲方向防空统一体系基本组建完毕，这一体系由白俄罗斯、俄罗斯位于波兰和立陶宛之间的飞地加里宁格勒州和俄罗斯西部地区组成。2005年6月至7月间，俄罗斯向白俄罗斯移交了3个营的S-300防空导弹系统，并已投入战斗执勤，这使得北约在波兰到波罗的海三国区域内的任何军事行动都受到严密监视。俄罗斯还希望推动在高加索和中亚分别建立独联体国家防空体系的地区指挥机构，不过这一建议遭到部分国家的反对，它们担心这会导致本国主权的流失。

从技术角度看，JCAS 所遇到的最大困难是独联体各国以导弹早期预警、情报分析和作战指挥为代表的C4ISR系统的落后和不匹配。目前，大多数JCAS 参与国仍沿用前苏联遗留的“涅瓦河”、“贝加尔”和“宇宙”C3I系统，许多系统的操作语言都换成本国语言或英语，而俄罗斯空军开始换装的“奥斯卡”(Osnova)自动化指挥系统却不能与之兼容，这令外界对JCAS 能发挥多大功效存在疑问。

反导系统，俄专家指出，就效费比而言，一套S-400系统相当于两套俄军现役的S-300系统，而S-400系统在导弹飞行速度和命中精度等方面均优于美制爱国者PAC-3反导系统。但以阿塞拜疆、亚美尼亚、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦为代表的第二集团却因经费不足和自身技术条件落后，只能使用前苏联早期型号的防空系统，如早在中东战争期间就被证明低效的S-75、S-125、S-200等防空导弹，它们只能对诸如诚实约翰、红石、哈塔夫、大地等近程战术导弹起到一定的拦截效果。为了尽快提高独联体国家联合作战效能，俄空军正计划实施“灵活部署”方案，即以先进的S-300、S-300V、S-400反导系统为核心，利用其配属的远程搜索定位雷达为其他落后防空导弹系统提供目标数据，然后通过数据链进行一体化反导作战，这种做法颇有美国“网络中心战”的味道。

弹道导弹的克星：飞行激光器



■ 747 机鼻上的激光发射塔
■ 安装有大功率化学能激光器的军用波音 747-400 正在起飞

飞机的前半段；兆瓦级化学激光器和能源系统则安装在飞机的后部。

ABL 对科研人员来说是个巨大的挑战，最主要的关键是使聚焦的激光束尽可能免受空中气流的阻碍，减少因光束在大气中折射和散射导致的功率减弱。为此，ABL 的激光武器采用了三个激光发射系统组成：一个大威力杀伤激光系统（主系统）、一个激光指示系统和一个激光照射系统。

激光指示系统由诺思罗普·格罗曼空间技术开发完成，这种千瓦

级的轻型激光系统只是用来指示目标，并测试当时当地的大气对激光的扭曲，并将扭曲的数据传给主控制计算机，修正杀伤激光系统的发射角度。超高灵敏度跟踪激光器是一种被动测距系统，由二氧化碳激光器、主动和被动传感器、光学系统、万向节和各种灵敏的电子装置组成。其功能是为任务处理器提供数据，而后者利用这些信息对敌方的弹道导弹进行跟踪，并对它们进行排序，以便由兆瓦级的化学激光器实施攻击。

主激光系统由机身背部的兆瓦级的化学氧碘激光器产生，波长1.315微米。该激光器包括6个互联的模块，每个模块都有一辆SUV跑车那么长，重量接近3000千克，由3600个部件组成。杀伤用高能激光束从贯穿飞机前部的管道中穿越，而管道则贯穿分隔前后机舱的隔舱。然后激光光柱穿过光柱控制系统后通过机鼻转塔的窗口发射出去，每个杀伤脉冲的持续时间为5秒，一个脉冲的总能量相当于一个典型美国家庭在1小时内所消耗的

电能，可以有效破坏导弹外壳。

不过，虽然ABL系统拥有许多优势，但是它也有一些先天缺陷。首先就是所谓的“萤火虫”问题。众所周知，空气中到处都有尘埃，在进行兆瓦级激光试验时，研究人员发现激光束遇到尘埃时，尘埃会燃烧，看起来就像闪烁的萤火虫。漂亮虽漂亮，但“萤火虫”会使激光束发散，降低激光的威力，减小激光的有效射程。其次，ABL是作为一种反弹道导弹系统来研制的。弹道导弹具有可以计算的弹道曲线和可预测的攻击目标。但是，一些新型的导弹已经可以在飞行途中自动改变飞行方向和飞行高度，使得反弹道导弹系统无法预测飞行轨迹，从而失去防御作用，例如俄SS-25洲际战略导弹经过改装后，可以携带多枚弹头，弹头在中途与火箭分离，分离后100公里确定各自目标，每分钟改变一次飞行方向，几乎无法依其航道预测其攻击目标。

因此，有关专家称，从技术上讲，目前花费巨资的反弹道导弹系统有可能面临尚未正式部署就已经过时的窘境。王馨立

【西强南弱】格局暂时难改观